

### 150 ЛЕТ ПЕРВОЙ ПОИМЕННОЙ ПЕРЕПИСИ НАСЕЛЕНИЯ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА

Н.Г. Беспалов,  
А.Л. Дмитриев

Мы привыкли к сегодняшней территории, занимаемой Санкт-Петербургом, его величию и населенности, к тому, каким он стал за 310 лет. Когда же Петр I приступил к строительству города, местность была мало заселена. Из источников известно, что в 1703-1705 гг. «... на землях, где строился Петербург, население не превышало 3000 человек без учета временно квартировавших полков» [5, с. 44]. Представляется ясным, что с такими силами задуманное строительство было не осуществить, и по указу Петра I рабочая сила для строительства Петербурга привлекалась из других мест. С 1712 по 1715 г. из всех губерний России было прислано 148 тыс. человек, по всей вероятности часть из них стали его жителями.

Когда в 1712 г. резиденция императора была перенесена из Москвы в Петербург, Петр I повелел «...всех недорослей, не определенных ни к каким делам, выслать в Петербург на житие бессрочно» [9]; царедворцев и других чиновников, владевших 30 и более дворами, обязал строить дома и жить в новом городе. Помимо этого, принудительно перевели на постоянное жительство в будущую столицу ремесленников и торговых людей из разных краев России, в результате чего пришлое население Петербурга численностью превысило коренное. Это соотношение сохранилось на протяжении длительного периода времени.

Первая в России перепись податного населения началась по указу Петра I в 1719 г. и продолжалась пять лет, однако сведений о том, что население Петербурга было переписано, нет. По данным Центрального статистического комитета МВД России, к концу царствования Петра I «в новой столице на-

считывалось около 100 тыс. душ обоего пола» [4, с. VII], хотя в ряде публикаций приведены другие данные. Исследования о движении населения в России проводились с 1764 г.: императрица Екатерина II своим указом от 29 февраля повелела «священникам вести подробные табели об умерших в каждом месяце людях, коих лет каждый был и от какой болезни умер, также Генеральную табель о родившихся, умерших и в брак вступивших, и подавать оные в Святейший Синод, к обер-прокурорским делам, а оттуда сообщать в Академию» [10]. Отметим, что город строился и развивался достаточно быстрыми темпами и к началу 1858 г. (за полтора столетия с начала строительства) по численности населения (491,7 тыс. человек) Петербург занимал четвертое место среди европейских столиц. Превосходили его только Лондон, Париж и Константинополь.

*Перепись 1864 г.: задачи, проблемы, итоги.* В Петербурге, как и во всех городах России, до 1864 г. поименной переписи населения не проводилось. Все сведения о числе жителей, содержащиеся в источниках, взяты из административных отчетов. К тому времени в Лондоне, Париже, Берлине проводились переписи по единой программе, выработанной на основе постановлений Международных статистических конгрессов. В этих переписях принимали участие и российские ученые. Более того, публиковались сравнительные данные о европейских столицах, сведения в которых приводились в 19 таблицах: 1) топография; 2) население; 3) администрация; 4) финансы; 5) улицы и движение по ним; 6) освещение; 7) снабжение водой; 8) обеспечение

Беспалов Николай Григорьевич (n-bespalov1930@ya.ru) - канд. экон. наук, г. Санкт-Петербург.

Дмитриев Антон Леонидович (a.dmitriev@econ.psu.ru) - канд. экон. наук, доцент кафедры экономической кибернетики, Санкт-Петербургский государственный университет, доцент кафедры общей экономической теории, Санкт-Петербургский государственный университет экономики и финансов.

здравия; 9) общественная безопасность; 10) религия; 11) среднее и высшее образование; 12) низшее и элементарное образование; 13) театры и изящные искусства; 14) общественное признание и благотворительность; 15) страхование; 16) почты и телеграфы; 17) торговля; 18) промышленность и ремесла; 19) потребление и цены. Эти таблицы изобилиуют показателями. Для примера приведем содержание таблицы «Улицы и движение по ним»: Длина улиц, различные способы мощения, площадь улиц; Наибольшая высота домов; Отношение между высотой домов и шириной улиц; Расходы на мощение и чистку улиц; Количество и пространство площадей, садов и гульбищ; Расходы на содержание из городских и государственных средств; Длина и поверхность тротуаров, способы их мощения; Количество лиц, наблюдающих за мостовыми; Длина водных путей, расходы на содержание и число лиц, наблюдающих за водным сообщением; Движение по улицам; Число извозчичьих, омнибусов, собственных экипажей, экипажей для перевозки тяжестей, пароходов, лодок; Количество пассажиров в омнибусах [7, с. II].

Петербург тоже нуждался в подобных статистических исследованиях, что и породило идею о проведении «правильной» переписи населения на определенную дату в возможно самый короткий срок. Такое предложение впервые, в 1861 г., было высказано Отделением статистики Императорского русского географического общества, которое поручило двум своим членам - А.Б. Бушену (1831-1876) и И.И. Вильсону (1836-1919) подготовить проект проведения «правильной» переписи населения в Санкт-Петербурге. Бушен и Вильсон в 1859-1861 гг. были командированы ЦСК в Пруссию, Австрию, Бельгию, Англию, Швецию, где подробно изучали существующие системы учета народонаселения, а также непосредственно участвовали в проведении переписей населения в Лондоне и Париже. Позже Бушен писал, что он выражает искреннюю признательность тем просвещенным людям, которые приняли на себя труд ввести его во все мелочи административной статистики: «это отец нынешней статистики Кетле; помощник его

Гейшлинг, барон Чёрниг, д-р Фарр, Т. Берг, А. Леруа и М. Блок» [2, с. 3].

Представленный Бушеном и Вильсоном проект соответствовал правилам, установленным Международным статистическим конгрессом, и был одобрен Статистическим отделением, но не был реализован из-за отсутствия средств. Кроме того, Бушен опубликовал в 1864 г. работу «Об устройстве источников и статистики населения в России», в которой кроме обзора существующей системы организации статистических наблюдений народонаселения Англии, Бельгии и Швеции представил детальный разбор существующей системы в России и наметил пути ее реформирования. По мнению Бушена, состояние источников административной статистики в России находится в крайне тяжелом состоянии: «1) источники эти неудовлетворительны, представляя весьма сомнительное ручательство за верность записей, 2) они без коренного переворота в главных основаниях и деловом порядке многих ведомств не могут быть улучшены и преобразованы, 3) преобразование же это (кроме разве изменений внешних, формальны) не зависит от центрального статистического органа» [2, с. 88]. Исходя из этого, Бушен отмечал невозможность исправления «статистических источников» в России: «клать заплатки на дырявое, старое платье возможно только тогда, когда дыряя не слишком велики и их не слишком много. В противном случае приходится оставить старое и сшить новое. Тоже следует сделать со статистическими источниками» [2, с. 88].

Осуществить проект переписи решился Санкт-Петербургский столичный и губернский статистический комитет; финансовую поддержку оказал Центральный статистический комитет, который предоставил средства на наем счетчиков и на разработку материалов переписи из своего бюджета. Признано, что из всех способов определения количества населения в какой-либо местности - в отдельном городе, селении, области или во всей стране - лучшим является способ поименной переписи жителей. Лучшим из всех видов поименной переписи признан тот, который проводится одновременно, охватывая все население, каждого человека в отдельности, и

---

<sup>1</sup> Ныне Территориальный орган государственной статистики по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области (Петростат).

в последующем проводится постоянно через равные промежутки времени.

Перепись населения Петербурга началась 15 декабря 1864 г. (по старому стилю) и проводилась силами самих домохозяев, которым были вручены специальные бланки (ныне переписные листы), в которых содержались разделы (вопросы): 1. Пол; 2. Возраст; 3. Семейное состояние (женат, замужем, вдов, холост); 4. Сословие; 5. Вероисповедание; 6. Род службы занятий или промыслов; 7. Грамотность; 8. Родной язык или наречие; 9. Принадлежность к основному или временному населению.

Ход переписи осуществлялся под наблюдением членов Статистического комитета и специально приглашенных для этого подготовленных лиц. К 1 января 1865 г. заполненные бланки поступили в ЦСК от всех домов. Началась вторая часть работы: проверка данных. Разработка полученных материалов была, разумеется, менее заметна, но весьма ответственна. Проверка осуществлялась в два этапа: на первом (первичном) в Столичном и губернском статистическом комитете «на полноту». Второй этап - внутренняя проверка бланков на правильность, оказался более сложным и трудоемким. В его выполнении приняли участие все сотрудники ЦСК, а также секретарь и помощник секретаря Столичного и губернского статистического комитета. Кроме того, привлекалось еще до 20 человек<sup>2</sup>.

После завершения второго этапа проверки приступили к разработке материалов переписи, который заключался в переводе поименных показателей (их оказалось 4 млн!) в цифры и свод их в таблицы по домам, кварталам и полицейским участкам. Только после проведения этой операции была выполнена общая сводка. Вся работа продолжалась до января 1866 г. и была осуществлена под непосредственным руководством А.Б. Бушена. Были изданы два выпуска, содержащих материалы переписи [6, 7]. Как отмечалось директором ЦСК П.П. Семеновым (1827-1914), Петербургская городская дума представила в распоряжение

ЦСК 6000 рублей на разработку и издание материалов переписи, благодаря чему стала возможным обширная публикация [7, с. II]

По итогам разработки материалов переписи численность населения в Санкт-Петербурге составила 539122 человека, в том числе мужчин - 313443 человека и женщин - 225679 человек [7, с. 4]. При этом организаторы переписи допускали, что в списках был неполный охват населения, поэтому следовало добавить примерно 5000 мужчин и 2000 женщин. Кроме того, требовалось добавить население Петропавловской крепости (1180 мужчин и 120 женщин, по которым имелись только общие итоги, а не поименный список). С учетом этого, как сообщил ЦСК, «наличие населения в Санкт-Петербурге на 1 января 1865 г. можно считать в количестве 547422 человека». Однако во всех последующих публикациях эта цифра не приводилась: на конец 1864 г. (начало 1865 г.) значилось 539122 человека. Как следует из приведенных сведений, в Санкт-Петербурге количество мужчин значительно превышало количество женщин - на 100 мужчин приходилось 72 женщины.

Рассмотрим, что же собой представлял Петербург. Территория, которую занимал город, составляла 22842751 кв. сажень (48,7 кв. км), из которых суша - 19053458 кв. сажень (40,6 кв. км, 83,4%) и водная поверхность - 3789298 кв. сажень (8,1 кв. км) [6, с. 122]<sup>3</sup>. Напомним, что основанием Петербурга является Петропавловская крепость, заложенная Петром Великим на Заячьем острове, площадь которого была только 31436 кв. сажень, что равняется 6,1 га. В период проведения переписи в административном отношении город был разделен на 12 частей<sup>4</sup>. Части отличались одна от другой как размерами территорий, так и наличием производственной и социальной инфраструктур и числом жителей.

В таблице 1 наглядно видно, что максимальное число жителей проживало в Московской части - 70439 человек, а минимальное - в Выборгской - 25724 человека.

<sup>2</sup> С разрешения генерал-губернатора Петербурга 14 членов ЦСК приняли участие в работах по наблюдению за рассылкой переписных листов (И.И. Вильсон, Е.П. Карнович, П.П. Нейдгардт, А.С. Морозов, П.С. фон Раaben, кн. С.Н. Голицын, А.В. Фрейганг, М.Н. Раевский, А.Б. фон Бушен, Н.П. Дорогин, Е.Р. Вреден, П.П. Семенов, П.А. Рыхлевский, В.П. Шелашников).

<sup>3</sup> Сажень равна 7 английским футам или 84 дюймам, или 213,36 сантиметрам.

<sup>4</sup> В настоящее время административное деление Санкт-Петербурга включает 18 административных районов, в которых находятся 111 муниципальных образований (81 муниципальный округ, 21 поселок, 9 городов).

Таблица 1  
Распределение населения по частям г. Санкт-Петербурга  
по переписи в 1864 г.  
(человек)

Части города	Всего	В том числе	
		мужчин	женщин
Адмиралтейская	35042	21319	13723
Казанская	43580	22172	21408
Спасская	66507	40825	25682
Московская	70439	41857	28582
Рождественская	36578	20034	16544
Литейная	62774	34650	28124
Коломенская	35829	20054	15775
Нарвская	42440	26307	16133
Александровская	29262	19737	9525
Васильевская	56079	31145	24934
Петербургская	34868	19532	15336
Выборгская	25724	15811	9913
Итого по Санкт-Петербургу	539122	313443	225679

Источник: [7, с. 84-87].

При переписи населения перепись жилых строений не проводилась, поэтому в таблице 2 данные приводятся за 1863 г.

Таблица 2  
Количество строений в г. Петербурге в 1863 г.  
по частям города

Части города	Число домов		На каждый дом приходится жителей
	всего	из них	
		каменные	деревянные
Адмиралтейская	604	578	26
Казанская	660	615	45
Спасская	1173	1071	102
Московская	1840	1091	749
Литейная	1956	1388	568
Коломенская	1202	681	521
Нарвская	1569	623	946
Александровская	1199	545	654
Васильевская	2661	1075	1586
Выборгская	2774	347	2427
Петербургская	2637	270	2367
Рождественская	1157	343	814
Итого в городе	19432	8627	10805
			27,7

Источник: [7, с. 8].

Как следует из приведенных в таблице 2 данных, в 1863 г. максимальное число домов было в Выборгской части (2774), а минимальное - в Адмиралтейской части (604). На дом в среднем приходилось 27,1 жителя, максимум в Казанской части - 66,0, а минимум в Выборгской части - 9,3 жителя. Очевидно, это мож-

но объяснить тем, что в Выборгской части было самое большое число домов - 14,3% от всего количества в городе, а деревянных - 22,4%, притом что население составляло лишь 4,8% от всей численности в городе. Сведения о расселении населения по квартирам в Петербурге получились не совсем корректными, поскольку само понятие квартира в ряде случаев было определено произвольно домохозяевами. Их количество было приведено (примерно) за 1863 г., при этом по категориям они обозначились как «большие» и «малые». Большини считались квартиры, в которых имелось три и более жилых комнат, малыми - меньше трех комнат. Классификация произвольная, и число комнат в жилых помещениях осталось неизвестным. Всего квартир в Петербурге насчиталось 77180, из которых малых 46192 и 30988 больших, то есть на одну квартиру приходилось 6,9 жителя: максимум в Рождественской части - 8,4, минимум в Выборгской части - 4,1 жителя.

*Состав населения по возрастам и семейному положению.* Переписью поименно было учтено 503155 человек, или 93% всего населения, их средний возраст был 29,3 года, то есть можно сказать, что город был очень молодой. Для характеристики состава населения этот показатель слишком общий, поэтому организаторы переписи при разработке материалов разделили население на следующие группы по возрастам: детский - до 15 лет, юношеский - 16-20 лет, цветущий - 21-30 лет, возмужалый - 30-50 лет, убывающий - 51-60 лет и старческий - старше 60 лет. Доля населения в возрастных группах составила (в процентах; для сопоставления в скобках приводятся данные по переписи 2010 г.):

- детского - 18 (12,0)<sup>5</sup>;
- юношеского - 12 (6,1);
- цветущего - 25 (17,6);
- возмужалого - 34 (30,0);
- убывающего - 7 (14,8);
- старческого - 4 (19,5).

Таким образом, в 1864 г. в Петербурге населения старше 60 лет было лишь 11%. Было установлено, что количество жителей в юношеском возрасте (16-20 лет) соответствует тем же законам распределения, что и в возрасте от 10 до 15 лет.

<sup>5</sup> Рассчитано авторами, так как в настоящее время принята иная группировка населения по возрастам.

Таблица 3

*Состав населения по семейному положению* характеризуется следующими данными: детей моложе 16 лет - 9151 человек, холостых и девиц - 176454, состоящих в браке - 195497, вдовых - 39692 человека. Не сообщили о своем семейном состоянии 35967 человек, в том числе 28620 солдат.

Сведения о семейном состоянии и взаимном соотношении полов по возрасту приведены в таблицах 3-7. Представляют интерес данные относительно семейного состояния населения по переписи в 1864 г. в сопоставлении с данными переписи населения в г. - Санкт-Петербурге в 2010 г.

**Семейное состояние населения г. Петербурга по данным переписи 1864 г. по возрастам (в процентах)**

Возрастные группы, лет	Все население			
	холостые и незамужние	состоящие в браке	вдовы и вдовцы	всего
16–20	10,3	1,1	0,1	11,5
20–30	13,2	11,3	0,5	25,6
30–50	9,3	21,6	3,5	34,4
50–60	1,4	3,3	1,9	6,6
Более 60	0,7	1,3	1,9	3,9
Итого	34,9	39,0	7,9	81,8

Источник: [7, с. 78-79].

Таблица 4

**Семейное состояние населения г. Петербурга по данным переписей 1864 и 2010 гг. (в процентах)**

Возрастные группы	Все население								Всего		
	состоящие в браке		никогда не состояли в браке*		разведенные и разошедшиеся		вдовы и вдовцы				
1864	2010	1864	2010	1864	2010	1864	2010	1864	2010		
16–20	16–19	1,1	0,1	10,3	4,9	...	0,0	0,1	0,0	11,5	5,0
20–30	20–29	11,8	6,7	13,2	12,2	...	0,8	0,5	0,0	25,5	19,7
30–50	30–49	21,5	21,8	9,3	4,8	...	6,2	3,5	0,7	34,3	33,5
50–60	50–59	3,3	11,3	1,4	0,8	...	3,4	1,9	1,7	6,6	17,2
60 и более	60 и более	1,3	11,2	0,7	0,9	...	2,7	1,9	9,8	3,9	24,6
Итого		39,0	51,1	34,9	23,6	...	13,1	7,9	12,2	81,8	100,0

\* Для 1864 г. - сумма «холостые» и «девицы».

Источник: [7, с. 78; 3, с. 124-125].

Приведенные данные свидетельствуют, что по сравнению с 1864 г. в 2010 г. резко увеличи-

лась доля категорий «состоящие в браке» и «вдовы и вдовцы» в возрасте 50 лет и старше.

Таблица 5

**Семейное состояние населения г. Петербурга по данным переписи 1864 г. по полу и возрасту (в процентах)**

Возраст, лет	Мужчины				Женщины				всего
	холостые*	женатые	вдовцы	всего	девицы*	замужние	вдовы	всего	
16–20	12,3	0,8	0,0	13,1	7,9	1,3	0,01	9,2	
20–30	14,3	11,8	0,1	26,2	11,8	12,3	0,9	25,0	
30–50	9,6	23,6	1,2	34,4	8,9	19,1	6,3	34,3	
50–60	1,1	4,6	0,8	6,5	1,7	2,3	3,4	7,4	
Более 60	0,5	1,7	0,8	3,0	1,1	0,8	3,3	5,2	
Итого	37,8	42,5	2,9	83,2	31,4	35,8	13,9	81,1	

\* Методологические пояснения понятий, кто отнесен к холостым (девицам): никогда не вступавшим в брак или не состоявшим в браке на момент проведения переписи, не приведены.

Источник: [7, с. 78].

При разработке материалов переписи в 1864 г. данные о населении были сгруппиро-

ваны в следующем порядке: менее 1 года, 1-5 лет, 6-10, 11-15, 16-20, 21-25, 26-30, 31-35, 36-

40, 41-45, 46-50, 51-55, 56-60, 61-65, 66-70, 71-80 лет, итого; без указания возраста, всего.

Ниже приведем еще две таблицы с данными по переписям населения в 1864 и 2010 гг.

Таблица 6

**Мужчины - семейное состояние по данным переписей 1864 и 2010 гг.**  
(в процентах)

Возрастные группы, лет		Состоящие в браке		Никогда не состояли в браке		Разведенные и разошедшиеся		Вдовцы		Всего	
1864	2010	1864	2010	1864	2010	1864	2010	1864	2010	1864	2010
16–20	16–19	0,8	0,1	12,3	5,7	...	0,0	0,0	0,0	13,1	5,8
20–30	20–29	11,8	6,5	14,3	15,6	...	0,6	0,1	0,0	26,2	22,7
30–50	30–49	23,6	24,9	9,6	5,9	...	5,3	1,2	0,4	34,4	36,5
50–60	50–59	4,0	12,7	1,1	0,6	...	2,3	0,8	0,7	5,9	16,3
60 и более	60 и более	1,7	13,6	0,5	0,4	...	1,4	0,8	3,3	3,0	18,7
Итого		41,9	57,8	37,8	28,2	...	9,6	2,9	4,4	82,6	100,0

Источник: [7, с. 78; 3, с. 124-125].

При анализе данных таблицы 6 прослеживается резкое увеличение в 2010 г. доли «со-

стоящих в браке» и «вдовцов» в возрасте 60 лет и старше.

Таблица 7

**Женщины - семейное состояние по данным переписей 1864 и 2010 гг.**  
(в процентах)

Возрастные группы, лет		Состоящие в браке		Никогда не состояли в браке		Разведенные и разошедшиеся		Вдовцы		Всего	
1864	2010	1864	2010	1864	2010	1864	2010	1864	2010	1864	2010
16–20	16–19	1,3	0,2	7,9	4,2	...	0,0	0,0	0,0	9,2	4,4
20–30	20–29	12,3	6,9	11,8	9,6	...	0,9	0,9	0,0	25,0	17,4
30–50	30–49	19,1	19,2	8,9	3,9	...	6,8	6,3	0,9	34,3	30,8
50–60	50–59	2,3	10,1	1,7	1,0	...	4,2	3,4	2,6	7,4	17,9
60 и более	60 и более	0,8	9,3	1,1	1,3	...	3,9	3,0	15,0	5,2	29,5
Итого		35,8	45,7	31,4	20,0	...	15,8	13,9	18,5	81,1	100,0

Источник: [7, с. 78; 3, с. 124-125].

Из данных таблицы 7 видно значительное снижение в 2010 г. доли категорий «состоящие в браке» и «вдовы» в возрастной группе 20-29 (20-30) лет, «вдовы» в возрастной группе 30-50 (30-49) лет и увеличение доли категорий «состоящие в браке» и «вдовы» в возрасте 50 лет и старше.

**Состав населения Петербурга по месту происхождения.** После подсчета численности населения столицы и распределения его по частям города состав населения по месту происхождения организаторы переписи считали важнейшим статистическим вопросом, который был решен переписью в первый раз. Из общего количества населения (539122 человека) показали сведения о месте своего происхождения 507092 лица, то есть 94,1%. О сол-

датах, больных и арестантах (всего 32058 человек) сведения не получены, так как они учтены не поименно, а списком - одним числом. Постоянных жителей Петербурга оказалось только 167937 человек (33%), в том числе 74336 мужчин (26%) и 93601 женщина (41%). Таким образом, 2/3 всего населения столицы было отнесено к временному «наплывному» (3/4 мужчин и более половины женщин). ЦСК отметил, что такого «странныго состава» населения не было ни в одной европейской столице или крупном городе [7, с. 5]. Временное («наплывное») население 339155 человек (208313 мужчин и 130842 женщины), по местности из которой прибыли, представлено следующим образом: из Санкт-Петербургской губернии - 69761 человек, или 14% всего населения, из Ярославской - 39952, из Тверской -

31514. На 100 человек населения приходилось 8 ярославских и 6 тверитян. Переписано 15948 иностранцев, больше всего германцев - 35% всех иностранцев, на втором месте французы - 12, на третьем - великобританские подданные - 8%. Сведения о числе временных жителей приведены по 40 губерниям и областям Российской империи, с указанием количества мужчин и женщин. Можно считать, что это способствовало Петербургу стать многонациональным городом. Во время переписи было установлено сословное разделение населения (см. таблицу 8).

Таблица 8

**Состав населения г. Петербурга по сословиям по данным переписи 1864 г.**  
(человек)

Сословия	Всего	Из них грамотные	
		человек	в процентах
Дворяне потомственные	40543	35436	87,4
Дворяне личные	39484	33046	83,7
Духовенство черное	473	429	90,7
Духовенство белое	4785	3978	83,1
Почетные граждане	7702	6144	79,8
Купцы	21336	16487	77,3
Мещане	97198	47482	48,9
Цеховые	17535	11108	63,3
Крестьяне	145370	50718	34,9
Военного ведомства	83790	29573	35,3
Разночинцы разных ведомств	19887	11314	56,9
Финляндцы	9530	7014	73,6
Иностранные	15948	13420	84,1
Итого	503481*	266049*	52,8
Без обозначения сословия	35641	...	...

\* Так в оригинале. Сумма по столбцу не дает итоговой величины.  
Источник: [7, с. 46-51].

Самый низкий уровень грамотности был в сословиях Военного ведомства (35,3%) и у крестьян (34,9%). Большой процент неграмотных среди первой группы, видимо, объясняется не неграмотностью военнослужащих, а приписанными к Военному ведомству лиц низших сословий (тех же крестьян). Сведения о грамотности населения приведены в нескольких разрезах, например количество грамотных по сословиям на 100 лиц данного сословия, на 100 грамотных мужчин - число грамотных женщин по всем сословиям, а также аналогичные сведения по вероисповеданиям. Всех грамотных насчитывалось 266049 чело-

век (52,8%), из которых мужчин - 160364 (57% от количества мужчин) и 105685 женщин - (47%) [7, с. 64].

*В результате проведения переписи также было установлено распределение населения по вероисповеданиям. Число лиц, указавших свое вероисповедание, составило 503550 человек (на 69 человек больше, чем указали сословие) (см. таблицу 8).*

Таблица 9

**Распределение населения г. Петербурга по вероисповеданиям по переписи населения 1864 г.**

Вероисповедания	Всего	из них грамотных	
		человек	в процентах
Православные	419140	201708	48,1
Единоверцы	1471	900	61,2
Армяно-григориане	142	125	85,2
Раскольники	1204	625	51,9
Католики	18886	13735	72,8
Протестанты	58834	46837	79,6
Евреи	2612	1528	58,5
Магометане	1261	691	52,8
Итого	503550	266049*	52,8
Без указания вероисповедания	35578	...	...

\* Так в оригинале. Сумма по столбцу не дает итоговой величины.  
Источник: [7, с. 58-61].

Приведенные данные свидетельствуют о том, что Петербург был многоконфессиональным городом.

**Занятость населения.** Сведения о занятости сообщили 537665 человек (99,2%). Как отмечали организаторы переписи, этот вопрос при ее проведении оказался самым трудным. До переписи вопрос занятости населения не изучался и не было навыков его исследования. Неясность самого понятия «занятость», трудности заполнения переписного листа из-за многообразия занятий, создали осложнения в группировках при разработке материалов. Большая часть населения при переписи не понимала, что вписать в графу занятий. При обработке статистических материалов было признано целесообразным свести все виды занятий в группы, объединив их таким образом, чтобы смешение между ними было максимально исключено, то есть чтобы лица, которые вошли в одну группу, не могли быть включены в другую. В то же время в каждую отдельную группу объединены именно «заня-

тия», которые или сходны между собой, либо близки друг другу. Таких резко различающихся групп было немного, и все занятия объединили в 14 групп (см. таблицу 10).

Таблица 10  
Распределение населения г. Петербурга по видам деятельности по переписи населения 1864 г.

Виды деятельности	Количество, человек	В % к итогу
Лица, на службе состоящие и занимающиеся частными делами	34128	6,5
Лица при богослужении	1700	0,3
Учащиеся, живущие в казенных и частных заведениях	16244	3,1
Торговые люди	26514	5,0
Ремесленники и занимающиеся промыслами	92714	17,7
Фабричные работники	13455	2,6
Прислуга, поденщики и чернорабочие	110688	21,1
Сторожа	7570	1,4
Солдаты на службе	32912	6,3
Лица, находящиеся в богоугодных заведениях и в больницах	7568	1,4
Лица, живущие собственным капиталом или с домов и имений	17905	3,4
Жены при мужьях	52274	10,0
Дети при родителях	100144	19,1
Лица без занятий и прискивающие места	11155	2,1
Итого	524971	100,0
Лица, не показавшие свои занятия	14151	

Источник: [7, с. 128].

При организации переписи населения 1864 г. вопрос о национальности или родном языке не ставился. При последующих дореволюционных переписях ставился вопрос исключительно о родном языке, а при переписи в 1920 г. - о родном языке и национальности. При разработке материалов переписи 1920 г. и последующих переписей за основу были взяты сведения о национальности. В таблице 11 приведены данные о распределении населения Петербурга по родному языку по городской переписи 1869 г., то есть через пять лет после проведения первой переписи.

Доля жителей, владеющих приведенными в таблице 11 языками, составляет 99,2% всего населения; прочих и не указавших родной язык было 316 человек. Жители города указали родным 35 наименований языка. Это дополнительное основание считать Петербург многонациональным городом.

Таблица 10  
Распределение населения по родному языку по переписи 1869 г.

Родной язык	Число лиц	В % к итогу
Все население	667207	100
в том числе: русский, белорусский, украинский	566100	84,8
английский	2099	0,3
еврейский	6745	1,0
немецкий	49684	7,5
польский	11157	1,7
татарский	1983	0,3
французский	3104	0,5
финский	16085	2,4
шведский	5077	0,8
эстонский	3735	0,6

Источник: [1, с. 43].

При проведении переписи населения Петербурга 2010 г. в переписном листе были вопросы: 7. Ваша национальная принадлежность (по самоопределению) и 9. Владение языками с подвопросами: 9.1. Владеете ли Вы русским языком? 9.2. Какими иными языками Вы владеете? 9.2. Ваш родной язык?

По вопросу о национальности сведения сообщили 4226,8 тыс. человек из всех опрошенных (86,6%). Из этого количества 3908,9 тыс. человек (92,5%) назвали себя русскими, 64,4 тыс. (1,5%) - украинцами, 38,1 тыс. (0,9%) - белорусами, 30,7 тыс. (0,7%) - татарами, 24,1 тыс. (0,6%) - евреями, 20,3 тыс. (0,5%) - узбеками [8, с. 28].

Таковы краткие сведения о первой поименной переписи населения Санкт-Петербурга. Для нас, статистиков, представляют интерес не только итоги, но и значение этой переписи для государственной статистики России.

**Заключение.** Организаторы переписи, Центральный статистический комитет отметили, наряду с положительными результатами, и имевшиеся недостатки, основными из которых являлись: отсутствие перечня домов; в домовых листках жители вписывались в произвольном порядке, а не поквартирно; отсутствие четких методологических указаний в отношении сведений о занятости. С учетом

опыта проведенной поименной переписи населения Петербурга в декабре 1864 г. ЦСК было разработано «Руководство по проведению статистических переписей населения в России», которым определен порядок их проведения в городах, вне городов и в сельской местности. Согласно ним были проведены последующие переписи населения в Петербурге и других городах, а в 1897 г. - Первая Всеобщая перепись населения Российской империи. В Петербурге очередная перепись населения, считающаяся правильной во всех отношениях, была проведена уже в 1869 г: 7 ноября император Александр II повелел под руководством ЦСК МВД провести однодневную перепись населения. Подчеркивалось, что ее назначение единственно «для приведения в точную известность числа жителей столицы, состава населения и размещения его в разных частях города». По технологии ее проведения днем переписи домов было названо 4 декабря, а для переписи собственно населения - 10 декабря. Переписи населения в Петербурге-Ленинграде-Петербурге проводились в течение XIX-XX веков и две переписи в XXI веке: всего проведено 18 переписей, последняя из которых состоялась в 2010 г. на 00 часов 14 октября. Как справедливо отмечал П.П. Семенов, «исследования и работы, предпринятые Центральным стати-

стическим комитетом по статистике С.-Петербурга, весьма много способствовали к уяснению способов улучшения административной статистики в России и составлению полного плана к этому улучшению» [7, с. VII].

### Литература

1. **Беспалов Н.Г.** Население // Санкт-Петербург. 1703-2003 гг. Юбилейный статистический сборник. СПб., 2003. Вып. 2.
2. **Бушен А.** Об устройстве источников статистики населения в России. СПб., 1864.
3. Воздрастно-половой состав населения Санкт-Петербурга и состояние в браке. Итоги Всероссийской переписи населения 2010 года / Петростат. СПб., 2012.
4. Первая всеобщая перепись населения Российской империи 1897 г. СПб., 1903.
5. **Петров П.Н.** История С.-Петербурга с основания города до введения в действие выборного управления по учреждениям о губерниях. 1703-1782 гг. СПб., 1885.
6. Санкт-Петербург. Исследования по истории, топографии и статистике столицы / ЦСК МВД. СПб., 1870. Т. 2.
7. Санкт-Петербург. Исследования по истории, топографии и статистике столицы / ЦСК МВД. СПб., 1868. Т. 3.
8. Санкт-Петербург в 2013 году. Статистический ежегодник / Петростат. СПб., 2014.
9. ПСЗ. Собр. 1. Т. 5. № 2492.
10. ПСЗ. Собр. 1. Т. 16. № 12061.